

白山：红红火火过大年

蔡冲春 本报记者 金泽文 实习生 高源

雪道上，一道道身影风驰电掣地滑过；游乐场里，雪圈飞快滑下，激起一片欢声笑语；不冻河上，一边欣赏雾凇，一边感受别样的冬季漂流；氤氲的温泉池里，体验“冰火两重天”；夜幕降临，灯火通明，一座座晶莹剔透的冰雕，美不胜收；民宿里，坐在热乎乎的炕头上，品尝地道的关东美食……

火红的灯笼、火红的春联、火红的窗花、火红的灶膛、火红的脸庞，映照出红红火火的好年景。

浑江岸畔—— 相约一山两江 筑梦冰天雪地

走在夜晚的长白山大街上，远远就看见江边五光十色的冰雕，彩色的灵光塔熠熠生辉、巨大的水滴在晶莹的浪花里舞蹈、雄浑的长白山，多彩临江、参乡抚松、微笑江源、魅力浑江，一处处精美的冰雕作品带着各地的地域特点展示在人们眼前。

1月至3月，“相约一山两江 筑梦冰天雪地”冰雕文化节在白山市浑江区举办，设置了“美丽白山”冰雕文化展、“冰河夜游”夜经济街区、“冰雪奇缘”娱雪乐园等。



1月至3月，“相约一山两江 筑梦冰天雪地”冰雕文化节在白山市浑江区举办，设置了“美丽白山”冰雕文化展、“冰河夜游”夜经济街区、“冰雪奇缘”娱雪乐园等。

音乐广场两侧，“冰河夜游”夜经济街区灯火辉煌，烤冷面、烤面筋、炸鸡柳、糖葫芦……都是吃货们的小食，边吃边逛快乐加倍。

江面也是别有一番风味，“冰雪奇缘”娱雪乐园里硕大的冰滑梯装扮上了彩色的霓虹，在五彩灯光下畅玩，心情也变得格外愉悦。还有雪地摩托、马拉爬犁、狗拉爬犁……在江面仰观白山的夜景更具浪漫色彩。

浑江区—— 龙山湖上庆丰年

1月17日，“2023鸭绿江·龙山湖渔猎文化节”，在白山市浑江区三道沟镇滴台村开幕。

此次活动以“民俗记忆、观赏雪景”为主题，以浑江区地域特色民俗文化为表现形式，展示冬捕独特魅力，充分释放冬捕经济效能，打造文化旅游特色品牌，扩大文化旅游知名度和美誉度。

冬捕现场，冰封的鸭绿江面一望无际，冬捕的壮观场面，让游客真正体验到传统文化的魅力。丰收的场景，让渔民欢呼雀跃，肥美的鲜鱼引来各地游客争相观赏、抢购，一派“鱼跃人欢”的场面。观冬捕、品鲜鱼，江水炖江鱼，鲜美野生鱼宴，让游客大饱口福。



1月17日，“2023鸭绿江·龙山湖渔猎文化节”，在白山市浑江区开幕。图为头鱼拍卖场景。



抚松县举办“林海参乡，冬韵抚松”主题活动，打造“一步一景”式冰雪旅游观光带，丰富国家全域旅游示范区建设。

江源区—— 感受东北年味儿

贴春联、剪窗花、放鞭炮、购年货、杀年猪、穿新衣……走进白山市江源区，一场集传统年味儿、网红时尚、文创艺术、灯光霓虹、美食烟火、冰雪娱乐的“微笑江源 福兔迎新”新春禧乐会拉开了新年的帷幕。

福兔迎新，年味儿十足。高约10米的“微笑兔”主题雪雕格外引人注目，引得市民纷纷打卡拍照。天鼓舞狮闹新春、潮流年货大集市、灯火连天不夜城，白天赏民俗，晚上逛灯会，处处流淌着浓浓的年俗文化记忆，带游客寻找浓浓年味儿。



“微笑江源 福兔迎新”新春禧乐会在白山市江源区拉开帷幕。白天赏民俗，晚上逛灯会，处处流淌着浓浓的年俗文化记忆，带游客寻找浓浓年味儿。

靖宇县—— 踏冰嬉雪 乐享冬趣

1月10日，中国松花江旅游季暨第二届松花江冬捕文化节系列活动在靖宇县花园口镇松花江生态旅游风景区开幕。

冬捕活动现场，随着一声响亮的号子，渔民们开始收网，一条条大鱼跃水而出，场面甚是壮观。

活动当天，铁锅炖江鱼、小鸡炖蘑菇、猪肉炖酸菜等地道的年俗年味美食大集深受游客喜爱。在冰雪娱乐项目场地，滑冰、雪圈、雪地摩托等10多项全民可参与的项目，更是为游客带来极佳的冰雪体验，让人们尽情踏冰嬉雪，乐享冬趣。



中国松花江旅游季暨第二届松花江冬捕文化节在靖宇县松花江生态旅游风景区开幕。图为冬捕文化节现场渔民们正在拉网出鱼。

抚松县—— 林海参乡幸福长

春节前，抚松县开展了“林海参乡·幸福抚松一万福抚松”主题活动。组织全县120余个村(社区)干部、50余个部门在职党员和社会志愿者深入包保村(社区)，走访慰问困难群众、孤寡老人、留守儿童等重点人群，办实事、解民忧，切实回应群众关切。发动辖区有爱心的居民共同包饺子、蒸馒头，送到重点人群中，共度佳节。同时，为居民送春联、福字、窗花等年货物品，为楼道门贴春联、在院内挂彩灯，共同营造喜迎新春的浓厚氛围，共度一个幸福年、舒心年、欢喜年。

临江市—— 喜庆祥和进万家

为营造祥和的节日氛围，弘扬中华优秀传统文化，近日，临江市新时代文明实践中心等部门组织文艺志愿者来到三道沟镇烟筒沟村，开展“新春送福送春联”活动，文艺志愿者与群众汇聚一堂，写春联、剪窗花、送祝福，为即将到来的春节增添喜庆祥和的气氛。

活动现场，墨香四溢，暖意融融，文艺志愿者以满腔热情，挥毫泼墨，书写广大群众对美好生活的祝福和向往。“玉兔踏春来 红梅香小院”“人和家顺百事兴 富贵平安福满堂”……一幅幅春联、一个个福字，祝愿身体健康、阖家欢乐。村民们在摆放好的春联中，挑选着自己合意的福字、春联，个个高兴得合不拢嘴，满脸洋溢着幸福的笑容。



临江市文艺志愿者来到烟筒沟村，写春联、剪窗花、送祝福。



春节前，长白县主干道两旁、民族广场、景区内都挂上了色彩缤纷的彩灯，增添了喜庆的节日氛围。

长白县—— 流光溢彩迎新春

春节前，长白县主干道两旁、民族广场、景区内都挂上了色彩缤纷的彩灯，远远望去像点点繁星，流光溢彩，为冬日增添了一抹喜庆的节日氛围。

夜幕下的长白山光璀璨，犹如一幅五彩斑斓的美丽画卷，洋溢着浓浓的年味儿。五谷丰登的麦穗灯、色彩斑斓的水母灯、绚丽的彩灯映射出灿烂的夜景，处处呈现出迎新年的景象，浓浓的年味儿扑面而来，亮丽醒目的中国红元素将长白装扮得分外喜庆，吸引了不少市民和游客前来拍照打卡。

心有奇峰入画中

蔡冲春

一碧如洗的长白山天池，在群峰环抱中若隐若现；飞流直下的大瀑布，如银河倒挂；雾气蒸腾的长白山大峡谷，蜿蜒穿行在崇山峻岭之间；莽莽苍苍的原始森林，显示出勃发的林海雪韵……

这幅《林海参乡，魅力冰雪》国画作品，是人民大会堂特约画家赵明仁先生应抚松县新阶联书画院之邀创作的。高2.5米、长30米的巨幅国画，浓缩了长白山的精华，彰显了长白山的雄浑博大。更妙的是，这幅画作竟镶嵌于冰墙之上，亮相人参之乡抚松县文化广场。灯光掩映下，令观者流连忘返。

“这幅画里的每一棵树、每一块山石，我都熟悉，都是长白山的，但是又有一种说不出的感觉。”抚松县居民李季一边观赏，一边带着些许困惑。

“山还是长白山，却不是，而是凝练的长白山。”赵明仁老先生在一旁解惑。

年过七旬的赵明仁，身板硬朗、精神矍铄。他是中国榜书研究会会员，中国当代名人书画院东北分院副院长、祖国书画院副院长，一级美术师。现

任省政协书画院副院长、省委党史与文献研究会名誉会长、吉林大学东北抗联研究中心红色艺术特聘教授。

几十年来，赵明仁在书画领域勤耕不辍，锐意创新，成果颇丰，巨幅画作《长白山瑞雪图》被人民大会堂收藏。《人民英雄杨靖宇》百米组画被省委列入“不忘初心、牢记使命”主题教育学习内容，在全省各地巡展。13幅作品被国务院新闻办、吉林省政府选为法国、德国2015感知中国画展作品。他牵头组织创作的巨幅画作《冰雪丝路图》，由中蒙俄朝韩日六国画家共同参与完成，意在将古老的冰雪丝路再现给今世人。

“搜尽奇峰打草稿。”为了刻画长白山的山魂雪

韵，赵明仁先后70多次到长白山采风。攀峰探壑，穿行在原始森林之中，认真观察山势起伏、水流蜿蜒，对长白山了然于胸，方才落笔于纸上。几笔勾勒、大幅留白，长白山主峰愈显高耸；浓墨淡染，皴出的山石显露出岁月的沧桑；松枝虬劲，枝丫横斜，竟无一笔相同；倒伏的树干旁，是密密生长的参天大树；从密林中远眺，几座山峰在云雾中显现出来；林中木屋旁，一丛云杉正在茁壮成长，渐有成林之势……在黑与白的转换中，国画的意境尽显，更彰显出长白山的大气恢宏。

赵明仁为长白山高铁站创作21幅国画、为长白山机场创作巨幅国画8幅，他还有更大的舞台，让长白山的雄姿为世人所知。



国画《林海参乡，魅力冰雪》。